

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA

Lunes 27 de Junio de 1921

Núm. 3.724

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El Día de la Prensa

Católica

La Mala Prensa

Gran daño acarrea al alma la lectura de libros de autores sospechosos, o malos; porque al principio agrada el libro, de ahí poco a poco se viene a amar al autor, y esta afición al autor toma tanto pie, que llega a persuadir su doctrina como verdadera.

San Ignacio de Loyola

La Buena Prensa

Las mejores limosnas, los mayores legados, los principales sacrificios debían ser para la prensa católica. La limosna por excelencia en los tiempos actuales, es la que se hace a la prensa católica.

R. P. Ortiz

La Mala Prensa

Todo el que está suscripto a un periódico hostil a la Iglesia participa, por ese mero hecho, de todas las malas obras de dicho periódico. El importe de vuestra suscripción es un apoyo que prestáis a los enemigos de la Iglesia, esto es, de Cristo.

Carta de los obispos de Suiza

En la iglesia de los Sagrados Corazones continúa el Triduo. En la función de mañana el orador será el Rdo. P. Miguel Matas, C. O.

El décimo billete

(Traducido, para CORREO DE MALLORCA, de «La Croix de Lourdes», del 15 del corriente).

Eran nueve de la misma villa y de la misma familia que habían reservado puestos para la próxima peregrinación. Impacientemente, y con esta inquietud tan natural en las personas que viajan poco y temen el contratiempo de última hora, ellos esperaban sus billetes.

Los secretarios no se apresuraron jamás; las compañías de ferro-carriles menos todavía. Faltaban cuatro días para la marcha, y la impaciencia iba en aumento. Entonces, deseados de aclarar la enfadosa tardanza, se telegrafió. ¿Qué confusión se produjo en los nombres y en las cifras o, por mejor decir, qué inspiración fué enviada por la Providencia al empleado encargado del reparto de los tickets? Es lo cierto que, para los nueve peregrinos, fueron enviados diez.

El primer movimiento de estas buenas gentes fué restituir uno. Mas este gesto reparador fué atajado por una reflexión de la vieja mamá que había, en su excelente alma, descontado ya todo el partido que podía sacarse del error.

—Estos señores, mis buenos amigos, saben contar tan bien como nosotros. Si han enviado diez billetes es, con toda seguridad, para animar a las familias numerosas que van a Lourdes.

Y, como hubiese sobre los rostros un aire de duda y de vacilación, la buena mujer tranquilizó a todo el mundo.

—Por otra parte, si se han engañado, lo pagaremos.

—Mas, objetó el papá, ¿para quién podrá servir?

Para alguno que no tiene la menor idea y también para la Santa Virgen que, sin duda, ha arreglado este asunto.

La labrega tomó el décimo billete, lo colocó religiosamente en su portamonedas; luego, habiendo hecho una buena señal de la cruz:

—Os digo, que es Nuestra Señora de Lourdes que nos lo envía.

Había en estas palabras tanta convicción, que todos, sin comprender, se inclinaron murmurando: «Puede que, a pesar de todo, tenga razón».

Había en la villa un asqueroso tabernuco cuya mala fama era tan grande como la de su propietario, un desecho de la sociedad, más perverso que una víbora roja.

Su rabia contra las personas devotas no era nunca más violenta y venenosa que en la época en que el cura, desde lo alto del púlpito, anunciaba una peregrinación. Es decir que, hacia dos meses, no cesaba en su furia. Y os aseguro que las mujeres, al salir de la misa, recibían de él más injurias que los campos no recibían gotas de agua en estos tiempos de sequía.

Fué, no obstante, en el umbral de este

infernol mequetrefe donde, la tarde misma, se paró la buena mujer del décimo billete.

Cuando él la notó, el blasfemo, que estaba por excepción de buen humor, empezó a burlarse sin respeto.

—¿Es aquí que venís a tomar mis recados para Lourdes?

La mujer no se inmutó. Le miró sin pestañear y sonriendo:

—Mejor que esto, yo os traigo de que hacerlos vos mismo.

Hizo una mueca con un aire placentero. La broma, siendo audaz, le era agradable.

—...Y podéis ver que es muy serio, añadió ella, alargándole el billete.

Luego, como él quedase sorprendido ante este pequeño malicioso pedazo de de cartón:

—Más, tomadlo pues, insistió la vecina, porque os lo ofrezco de buen grado.

Y, mientras que el terrible tabernero, sintiéndose vencido, buscaba en vano en su cerebro palabras groseras.

—Por ejemplo, caramba, es a condición de que seáis vos quien lo emplee y no otro.

Como él vacilaba, no teniendo ninguna intención de soltar su pipa para tender la mano, hundió el billete en el bolsillo de su chaqueta.

—Ahora, dijo ella, si rehusáis servir de él, vendréis a devolvérmelo.

—Entonces, dijo el individuo, ¿es en serio?

—Muy serio; salimos el lunes y vos viajaréis con nosotros.

Después, sin otra explicación, siempre sonriente y viva, volvió a su casa sin volver la cabeza.

Este tabernero tenía mucho de malicia y mucho de buen sentido. Era jugador como las cartas, mas, también, buen jugador ante la ironía. Por encima de todo tenía pasar por grosero. «Si rehusó, pensaba, toda la villa se burbará de mí y será tratado de poco serio. Si acepto sin condiciones, mis amigos dirán que soy un original, lo que es cierto; los beatos, pero, me conocen demasiado para atreverse a pretender que voy a convertirme».

Anunció con mucho ruido y con una risotada burlesca que iba a Lourdes «para molestar a los peregrinos puesto que se le desafiaba».

Su resolución fué la comidilla del país durante tres días.

Y hasta muchas personas honradas censuraron a la imprudente que había puesto el billete en manos tan malas. La buena vieja no lo sentía y respondía a todas las reconvenções:

—Si eso no le hace bien, no le hará mal tampoco.

Hay que decir la verdad; en todo el trayecto el tabernero fué un compañero alegre, perfectamente correcto. Vivir con otras gentes que los borrachos que eran su compañía diaria, fué para él un encanto nuevo. Hasta, a pesar suyo y secretamente, se confesó que el trato con gentes bien educadas no era desagradable. Mientras que los otros oraban, él dormía o aparetaba hacerlo. Por otra parte, cuidadoso de contestar con mucho tino a las bromas de que se creía víctima, pensaba en molestar a la excelente vecina que lo tenía bien merecido.

Por esto, al llegar a Lourdes, declaró:

—Ahora, amigos míos, haréis el obsequio de saludar a la buena Virgen; pero me dispensaréis que no le haga una visita. Vosotros sois aquí miles y miles que vais a decir las vuestras oraciones. Ella estará demasiado ocupada y no tendría ni aun tiempo de mirarme. Divertíos mucho; no os molestéis. Voy a dar una vuelta por los Pirineos y os hallaré aquí, a la hora de la marcha.

En esto, estrechó la mano de su vecina, un poco molestada: «Habrais debido pensar que un viejo zorro como yo, cuando parece dejarse prender en el lazo, conoce los medios de escapar».

Y, prontamente, saltó en el tren de Cauterets, saludándola constantemente.

La mañana de la marcha, cuando todas las gentes de la villa volvían juntas de la Gruta, la mujer del décimo billete lanzó un grito mirando la Virgen Coronada. Y su exclamación fué repetida, si no multiplicada, por veinte voces igualmente asombradas.

—¡Pero, si es él, si es él, si es él!

¡Si! ¡era él! Con la cabeza descubierta y tan absorto que no veía ni oía el rumor de la multitud, el tabernero estaba inmóvil y arrodillado... de rodillas sobre el suelo, los ojos vueltos hacia la esta-

tua. Se acercaron y, habiéndolos reconocido, les dijo sencillamente: Me aburría allá. He venido hasta aquí para ver, como curioso, a los exaltados que hablan a un sér invisible. No temía que Ella me viese, puesto que pensaba que era un fantasma, una quimera de buenas mujeres. Pues bien, ¡Ella me ha mirado! El viejo zorro está cogido... vencido y contento! Me he confesado ya; ahora voy a comulgar...

El cura que me contó esta auténtica y emocionante historia, empezada con la sonrisa, acabada con lágrimas, estando ocupado por el trabajo de su ministerio, me estrechó la mano.—Es más frecuente de lo que pensáis, me dijo. Es muy raro que en cada peregrinación no haya, de un modo u otro, su décimo billete. Se pierde, la Virgen Santa lo recoge; se pierde un pequeño cartón gris: es una hermosa alma que se halla.

René Gaell

(DE NUESTRA COLABORACION)

Sin hogar

No está en nuestras manos modificar, en un momento dado, las costumbres. No podemos reconstruir el «deshecho hogar» de las grandes ciudades modernas, ni soñamos con que esta generación grosera e inculta modifique su lenguaje ni su conducta delante de los niños. No podemos ni siquiera aspirar a que se cierren los cines (¡hay tantos intereses creados!) No podemos, en suma, hacer que la calle (escuela actual de los niños «sin hogar») deje de ser lo que es.

Pero está en nuestras manos defender al niño. Poseemos incalculables medios de defensa, y no podemos—sin grave responsabilidad por nuestra parte—cruzarlos de brazos ni encogernos de hombros.

Urge, ante todo, crear un criterio exacto—o aproximadamente exacto—del problema.

Hay que salir al encuentro del convencionalismo rutinario y ramplón, que sirve de escudo a las conciencias fáciles de satisfacer.

El criterio «al uso» consiste en salir del paso pidiendo que se hagan escuelas o contribuyendo para que se hagan.

Cuando un señor ha pedido que se hagan escuelas o ha contribuido con su óbolo para que se cree un nuevo centro de enseñanza, ya cree que lo ha hecho todo; casi, casi, se persuade de que ha hecho demasiado.

Luego, si por acaso encuentra a su paso las consecuencias de la incultura, del analfabetismo—más de incultura que de analfabetismo, porque va siendo cada vez mayor el número de los que saben leer y escribir y continúan más «incultos» que los analfabetos,—si por acaso se encuentra con esto, mueve la cabeza de un modo significativo y exclama: «¿Lo veis? Si es que «esto» no tiene remedio.» Y se queda tan tranquilo.

Ese «estado de cosas» es lo primero que hay que corregir.

He aquí el problema.

No basta la escuela oficial—tal como hoy existe—; la escuela oficial se limita a instruir, ¡y esto es bien poco! Hay que educar. ¡Hay que educar! ¡Hay que educar!!

No basta enseñar a leer y escribir (esto nada significa sin lo otro). Hay que educar los sentimientos del niño; hay que cultivar la sensibilidad moral.

Hay que hacer, ante todo, que la escuela no sea para el niño un lugar antipático y odioso de esclavitud, donde se martiriza su memoria metiéndole con la cuña de la rutina unas cuantas cosas que no entiende.

Mientras el niño odia la escuela, mientras vea en ella un lugar de esclavitud, la instrucción—aun la nueva instrucción—será una cosa vana, artificial y absurda.

Para los efectos de la verdadera cultura el niño saldrá de la escuela peor que entró.

Hay que hacer a todo trance que el niño ame la escuela, que vaya a ella con gusto, y que encuentre en ella—entre la sencillez, el agrado y la ternura que convienen a su naturaleza infantil—los medios eficaces de despertar sus buenos sentimientos, cultivar su corazón, corregir torcidos intentos, afinar su sensibilidad, conocer los grandes misterios de la bondad, amar a sus hermanos, respetar y amar a todas las criaturas de Dios y encontrar deleite en las bellas artes; en la hermosura de la naturaleza y en todo aquello que pueda ocupar su actividad, apartándolo del ocio y del vicio.

Pruebas de motoagricultura tractor «CLETRAC».

Los días 27 y 28 del actual (lunes y martes próximo) a las 5 de la tarde, en el predio «Son Guidet» (kilómetro núm. 2 de la carretera de Inca), aprovechando la concurrencia en Palma, de muchos agricultores de la Isla con motivo de las Ferias y Fiestas se efectuarán demostraciones prácticas de motoagricultura, labrándose dicho campo con el tractor americano sistema tanque «CLETRAC», adoptada por el «Sindicato Agrícola de Campos del Puerto» y por el colono de «Son Brondo» (San Juan).

Se invita a las mismas a todos los agricultores y aficionados que quieran asistir. Para informes y detalles: Bisquerra, Matadero, 28, Palma.

Banco de España

PALMA DE MALLORCA
Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Por Real decreto fecha 14 del actual se dispone que las Obligaciones del Tesoro, emitidas en 1.º de Enero último, a seis meses fecha, renovables por otros seis, se prorroguen en iguales condiciones, al vencimiento de 1.º de Enero de 1922, devengando, por consiguiente, interés a razón de 5 por 100 anual, a satisfacer mediante cupones que llevarán unidos los títulos en los vencimientos de 1.º de Octubre de 1921 y 1.º de Enero de 1922.

También se dispone que las Obligaciones del Tesoro que hasta el día 1.º de Julio próximo se presenten en el Banco de España, se satisfarán a metálico por el Establecimiento, con fondos que le facilitará el Tesoro.

En su consecuencia, los tenedores de dichas Obligaciones que no estén conformes con la prórroga indicada, podrán presentarlas a reembolso en la Caja de esta Sucursal desde el día 24 del corriente, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo previo señalamiento de pago por la Dirección del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no realicen esta presentación, desde la indicada fecha hasta el día 1.º de Julio próximo inclusive, habrán necesariamente, de aceptar la prórroga.

Por lo que respecta a las Obligaciones actualmente consignadas en esta Sucursal, ya en depósito o en garantía de operaciones, se entenderá también que sus tenedores están conformes y aceptan la prórroga de ellas, si antes de su vencimiento, o sea del día 1.º de Julio próximo o dentro de este día, no retiran sus depósitos o avisan por escrito al Banco su propósito de realizar a metálico el importe de sus valores, para lo cual habrán de retirar previamente los depósitos.

El citado Real decreto de 14 del corriente, dispone asimismo que la emisión de Obligaciones que se renueva, se amplie en la cantidad de 600 millones de pesetas.

Estos valores llevarán la fecha de 1.º de Julio de 1921 y serán al plazo de seis meses, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero a los vencimientos de 1.º de Octubre de 1921 y 1.º de Enero de 1922, mediante cupones que llevarán unidos los títulos. Estarán exentos de todo impuesto o contribución, serán admitidos como efectivo, por su capital e intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos y las mismas condiciones, requisitos y garantías que los que hoy existen en circulación.

El tesoro podrá recoger las Obligaciones que se emiten antes de su vencimiento, en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas, hasta el día designado para la recogida.

El Banco de España se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y

Esto no es tan difícil como a simple vista parece. Los pedagogos modernos que han estudiado con amor el problema lo han conseguido. Lo consiguió Don Bosco en Italia, combinando la enseñanza con el juego infantil, suprimiendo el castigo corporal y haciendo que el maestro se identifique, en cierto modo, con el carácter del discípulo.

Lo han conseguido también en España don Andrés Manjón y don Manuel Surot. ¿Por qué la pedagogía oficial no ha de recoger los maravillosos progresos conseguidos en nuestra patria en el difícil arte de educar?

Después de esto habría que llevar a cabo la Gran Obra de la Preservación.

señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que este haga en su día.

Los pedidos para esta negociación se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien.

Las Obligaciones, serán al portador, en títulos, de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagaderos este último a los vencimientos de 1.º de Octubre de 1921 y 1.º de Enero de 1922.

El tipo de emisión será a la par para los suscriptores que realicen la operación el día 1.º de Julio próximo; pero desde el día 2 inclusive se rescontarán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde el 1.º de Julio, a razón de 5 por 100 anual.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en la Caja del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten; entregando el Establecimiento recibos que serán canjeables por los resguardos provisionales y estos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta, como se ha dicho, el día 1.º de Julio durante las horas de oficina, por los 600 millones de pesetas, antes citados, más el importe de aquellas Obligaciones, hoy en circulación que se presenten a reembolso; y en el caso de que la cantidad pedida en dicho día exceda el total disponible para la negociación, se verificará el prorrateo con arreglo a las bases siguientes:

a. Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que cada suscriptor que le corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas se le entregará en número de Obligaciones que le corresponda prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b. Con arreglo a la base anterior, a los suscriptores que según el coeficiente que resulte, no correspondan 500 pesetas no se les adjudicará Obligación alguna, aunque se hayan suscrito por dicha cantidad de 500 pesetas.

c. Por la cantidad que resulte sin adjudicar, a consecuencia de lo establecido anteriormente, se abrirá negociación sólo en Madrid, hasta que quede cubierta la emisión.

En el caso de que el día 1.º de Julio, no se cubra la cantidad emitida, continuará abierta únicamente en el Banco Central, la negociación a las horas de oficina, de modo que en la sucursal no se admitirán peticiones más que el citado día 1.º.

Si una vez conocido el resultado, aparece cubierta con exceso la negociación, se devolverá a los suscriptores la cantidad que les corresponda, según el prorrateo.

Las suscripciones se realizarán por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Palma 24 de Junio de 1921.—E. secretario, Jaime Triay.

Vigilar al niño, defender al niño en las horas en que no está en la escuela.

Defender al niño de la calle, los domingos y días festivos, en que queda expuesto al contagio de la grosería ambiente...

Haceos cuenta de que todos esos innumerables hijos del arroyo... todos esos infinitos niños que no tienen hogar, aunque tienen padres, son huérfanos y como a huérfanos hay que protegerlos.

Hay frente a Santander un pintoresco lugar, a orillas del mar, que ha sido elegido por la caridad de un alma generosa para fundar un Asilo de niños pre-tuberculosos. Y allí, por iniciativa de un gran

artista, se ha fundado en España el primer teatro infantil de la Naturaleza.

En un escenario formado por árboles y plantas, bajo la caricia del sol y respirando aire puro, los niños se reúnen, y al par que fortalecen sus cuerpecitos, deleitan su alma con los encantos de la música y educan sus sentimientos con la representación de obras dramáticas hechas «ad hoc», con un fin recreativo y docente.

¡Qué obra tan fácil y tan trascendental, tan benéfica y educativa, sería

crear en todas las grandes ciudades un teatro de la Naturaleza, para los niños; teatro que apartaría a los hijos del arroyo, de la perversión del cine y de la grosería de la calle; teatro que podía ser una gran escuela de cultura moral, al par que un centro de esparcimiento y honesto recreo; teatro, en suma, que tendría en el fondo algo de hogar, para los numerosos niños que, aun teniendo padres, no tienen hogar!

Luis León

Madrid, Junio de 1921.

FERIAS Y FIESTAS

Comienzan las fiestas

Disparo de morteretes.—Los gigantes y cabezudos.—Animación

Ayer, a primera hora de la mañana, comenzaron en esta ciudad las anunciadas ferias y fiestas.

El primer acto consistió en el disparo de morteretes y bombas, llevado a cabo en la explanada del muelle y en la plaza del Ferrocarril.

Seguidamente salieron de la Casa Consistorial los gigantes y gran número de cabezudos, acompañados de la banda de música del Regimiento infantería de Palma.

La comitiva—a la que acompañaba gran estol de chiquillos armando estruendosa algarabía—recorrió las calles de la ciudad.

Desde primera hora se notó ya en la ciudad extraordinaria animación. De los pueblos vinieron muchísimas personas: los trenes llegaron abarrotados, lo mismo que los auto-camiones de diferentes puntos de la isla. Al anochecer, sobre todo, el gentío era enorme.

El concurso de ornatos

Comenzadas las fiestas, quedó inaugurado, de hecho, el concurso de mostradores, escaparates, fachadas y balcones.

Recorrimos la ciudad. Las fachadas adornadas son en número reducido, si bien algunas de ellas lo están con gusto. En cuanto a balcones, los adornos son sencillos, pues, en general, se limitan a ostentar colgaduras. Muchas tiendas, en cambio, aparecen con sus escaparates vistosamente adornados.

El jurado que ha de adjudicar los premios no ha emitido aun el veredicto.

Conciertos

Ayer, cerca del mediodía, se dieron conciertos en las plazas de Cort, de la Libertad y de San Antonio y en el paseo de la Rambla. Los conciertos corrieron a cargo de bandas de música.

Con tal motivo, se reunió en dichos sitios numeroso público.

El paseo de la Rambla

El paseo de la Rambla fué adornado por cuenta del Ayuntamiento.

El adorno deja mucho que desear. En el paseo de la Rambla aparecen muchas casetas en que se venden juguetes y otros objetos.

Exposición regional de Arte

El «vernissage»

En la tarde del sábado tuvo lugar el «vernissage».

El acto era esperado, especialmente entre los pintores, con vivo interés.

A ello había contribuido, por una parte, el no haberse permitido antes la entrada en el local ni siquiera a los mismos expositores y, por otra, el hecho de no haber sido admitidas por el Jurado unas dos terceras partes de las obras presentadas.

En el local se congregaron buen número de pintores, literatos y periodistas. El público fué escaso. El acto no se vio tan concurrido como se esperaba. La verdad es que no atraía el atravesar a aquella hora, bajo un sol abrasador, las inhospitalarias vías que conducen al edificio del Instituto, en que está instalada la Exposición.

Ante los cuadros se formaron los coros de costumbre, en los que se exponían juicios y se hacían comentarios.

Impresión general de la Exposición? No es mala, aunque la Exposición no traspasa los límites de lo mediano.

A cuarenta y nueve ascienden las telas expuestas.

Los pintores mallorquines están en minoría. Se nota la ausencia de la mayor parte de los pintores nuestros que acudieron a la Exposición anterior, que tanto juego dió y al frente de cuyo Jurado figuraba el mismo artista que preside el Jurado del presente certamen. Tal abstención es, por esto, significativa.

Los pintores americanos están representados nutridamente en la Exposición, y en ésta se advierte cierta tendencia determinada como nota predominante.

Tal vez por esto, se ha dicho que no faltan pintores que tienen el deseo de organizar, en «La Veda», otra Exposición donde exhibir las principales obras inadmitidas por el Jurado, por considerar que el espíritu de escuela las puso el veto.

La inauguración

Ayer, a las diez y media de la mañana, tuvo lugar la inauguración oficial de la Exposición.

Asistieron, además de muchos expositores y de la Comisión organizadora de la Exposición, el Ayuntamiento en corporación, presidido por el Alcalde, señor Barceló y Caimari, y representado por los concejales señores Guasp y Coll; el Capitán general, señor San Martín; el Gobernador civil interino, señor Llobera; el presidente de la Audiencia, señor Díez de la Lastra, y mucho selecto público.

Amenizó el acto la banda del Regimiento infantería de Palma, dirigida por el señor Torrandell.

El Alcalde, señor Barceló y Caimari, pronunció breve discurso, en el que declaró abierta la Exposición. Agradeció, en sentidas frases, el concurso que los pintores han prestado a la Exposición, como también les agradeció la predilección que sienten por Mallorca, que permitirá que sus bellos panoramas puedan ser conocidos, por medio de los cuadros, en todas partes del mundo.

Luego, y agradeciendo la ocasión de estar en el uso de la palabra, dedicó frases de agradecimiento al comercio y a la industria, por el decidido concurso que han prestado para el mayor éxito de las ferias y fiestas comenzadas.

Y, después de recorrer los invitados la Exposición, se retiró el elemento oficial, quedando ya aquella inaugurada.

Llegada de Colomer y Guarnieri

Colomer

A las ocho y media de la mañana de ayer, volaba sobre Palma, procedente de Ciudadela, el hidroavión «Mallorca», tripulado por el aviador Colomer.

Después de efectuar algunos vuelos sobre nuestra población, amerrizaba magistralmente en el puerto.

Viene Colomer encantado de su estancia y vuelos sobre Ciudadela, en cuya población ha sido objeto de infinitas atenciones durante los días de su visita. En los vuelos que realizó allí tuvo siempre que amerrizar en alta mar, pues el despegue y amerrizaje en el puerto se le hacían imposibles por no tener condiciones.

A las seis de la tarde, el hidroavión «Mallorca» se elevó nuevamente, volando otra vez sobre Palma.

Pasó por la plaza de toros durante la celebración de la corrida. El público le aplaudió.

Guarnieri

Al mediodía, y bajo caluroso sol, gran gentío se trasladó al muelle—y allí permaneció durante cerca de una hora—para presenciar la llegada del aviador Guarnieri, anunciada para las doce. Había dado ya la una cuando la gente se retiró del muelle, creyendo de que el aviador no llegaría.

La Comisión de fiestas no tenía tampoco noticias del aviador.

A las dos y tres cuartos de la tarde se oyó otra vez sobre la ciudad el trepidar de potente motor: era Guarnieri, el intrépido aviador italiano, que a las tres amerrizaba majestuosamente en el puerto con su «Savoia-9».

Puesto ed pie sobre el aparato, estaba Guarnieri cuando le saludamos. «Traigo—fué lo primero que dijo—muchos saludos de don Pedro Garcías para todos, y del Comandante de Marina de Barcelona para su compañero de ésta».

Guarnieri llegó acompañado de su señora y del mecánico. Luego nos dijo el aviador: «Italianos fueron el primer hidro y el primer piloto de hidro que vinieron a Mallorca. Italiana es la primera señora, la mía, que llega por los aires. Celebro esta coincidencia».

La señora de Guarnieri, que fué portadora de ramos de claveles, estaba encantada del viaje y mostraba gran tranquilidad de espíritu, a pesar de ser solamente la segunda vez que volaba.

Después Guarnieri nos habló del viaje. «Ha sido—nos decía—un poco fatigoso. El fuerte viento que reinaba me hizo subir hasta 3.000 metros, y a esta altura, y con frío enorme, he tenido que realizar el viaje. Llevaba más de una hora de viaje, y aun no había distinguido Mallorca. Entré, al fin, en ella, por Sóller—la brújula no falló un ápice—, la atravesé, y aquí me tienen Vdes. otra vez».

—¿Y el retraso en llegar?—le preguntamos.

—A última hora—nos contestó—, noté que precisaba hacer una soldadura en el aparato. Siendo domingo, me costó gran trabajo encontrar quién la hiciera. Esta

es la causa del retraso en salir de Barcelona, retraso que ha resultado mayor a la llegada debido al mayor tiempo empleado, a causa del fuerte viento, en el viaje.

Guarnieri y su señora fueron, desde el «Real Club de Regatas», al «Grand Hotel», donde comieron y cambiaron de ropa. De allí fueron a los toros, donde el público los acogió con aplausos. Fueron a saludarlos, en el palco que ocupaban, don Joaquín Gual de Torrella, don José Tous Ferrer y don Justo Solá, presidente el primero y vocal el segundo de la Junta de la Aero-Marítima de Palma y miembro de la Comisión de fiestas el último.

Guarnieri salió de Barcelona a la 1'25, y amerrizó en nuestro puerto a las tres en punto.

La corrida de toros

Lo que pasó ayer tarde

En tres partes podemos dividir lo ocurrido ayer tarde en nuestra plaza con ocasión de la fiesta nacional y en la que «Varelito», «Valencia» y «Carnicerito» lidiaron los seis toros de Carreiros.

Primera parte.—Entrada, buena; preside, don Ignacio Roca.

Lidia de los tres primeros toros, en que el público se aburre, pues toros y toreros no hacen nada más que lo de siempre: salir del paso... y cobrar.

En esta primera parte anotamos como bueno: dos pares de banderillas de «Morito de Valencia» en el primer toro, y otro de «Varelito»; lo demás, un desastre, incluso la organización de los servicios de plaza.

Segunda parte.—Se hace el descanso, y el público comenta la corrida, haciendo desfavorables comentarios sobre la actuación de los tres espadas, cuando se da suelta al cuarto toro, jabonero, bien armado. «Varelito» se dirige al bicho, dándole tres verónicas, de ellas superior la última (aplausos). Picado bien por «Barrenilla», hace «Varelito» un quite, que termina adornando el testuz (aplausos). Esto parece que se anima. Vuelve a picar «Barrenilla» y pica superior, aguantando, ganándose una fuerte ovación. Quitas de los tres espadas, y toro al alimón; con este toro, que es una mala, hacen que aun cuando sea de los que se prestan, el tercio se anime un poco y nos hagan concebir esperanzas de que veremos algo bueno; tercera pica, con ovación al mismo, y aquí termina lo único que vimos aceptable en la tarde de ayer, pues «Varelito» ni mató como nos decían que mataba ni «Valencia» toreó y «Carnicerito» sólo hizo desplantes de mal torero, tales como sacar el pecho a toro parado, codillazos y rodilleos inoportunos.

Tercera parte.—Quinto toro: Al dar «Valencia» unos capotazos, es cogido, y, milagrosamente, resulta ileso, pues el toro le da, con el asta en la parte superior del pecho, destrazándole el cuello de la camisa. Sigue toreando idéntico a la primera parte, con la agravante de una gran apatía, pues parece que hasta de torear mal se han cansado; después de una faena incolora y bailada, en la que «Valencia» nos demuestra que no sabe ni quitar la querencia del toro hacia la barrera, donde han muerto dos de sus víctimas, y donde, por fin, muere el quinto toro, después de haber recibido un pinchazo, cuatro estocadas y tres descabellos.

Y llegamos al sexto y último toro, en el que surgió el escándalo. ¡Digno remate de tan hermosa fiesta!

Después de tomar dos puyazos, dando muerte a un caballo, el toro queda algo receloso.

«Carnicerito», que dirige la plaza, después de permitir varias pinturerías de uno de sus picadores, torear a los peones como si fueran espadas y demás excesos, deja al ya mencionado picador entrar de mala manera, con lo que el toro no acude, y sin que, además, hagan los toreros nada para que el toro entre en varas.

La presidencia, que sin duda oye decir, a alguien de su lado, que el toro es manso, ordena que el toro sea fogueado, toro que si algún delito hizo para merecer el tueste fué la mala lidia que se le hizo.

Los banderilleros quieren cumplir la orden. El público protesta en forma airada, y un banderillero sufre las consecuencias, llevándose fuerte bote-lazo.

Conculta con la presidencia, broncas, etc. etc., y mientras tanto, los banderilleros ponen las banderillas una al toro y quince al suelo, mientras el público aplaude este anticipo de los fuegos artificiales.

«Carnicerito» pide vuelvan los picadores, pero éstos ya han huído.

Siguen consultas, pasa el tiempo y el toro se pone imposible, pues, arrancándose desde los medios, no deja que nadie se le arrime.

Cunde el miedo entre espadas y toreros, y termina la fiesta marchándose los lidiadores al vapor a excepción de «Carnicerito», que sigue hablando con la presidencia, ante quien expone sus deseos de matar al toro, no accediendo la presidencia por ser ya de noche y estar el toro en condiciones imposibles de lidiar.

El pregonero intenta hablar, siendo abuchado por el público.

Por último, termina la fiesta, nueve y cuarto de la noche, ordenando la presidencia que el toro sea muerto a tiros, medida acertada y que cumple la guardia civil.

Resumen.—Corrida, mala; presidencia, desacertadísima; toreros que no sirven ya más que para sindicarse y no torear; un espada, «Carnicerito», que pierde el vapor por orden del presidente, y un picador, «Zurito» que se marcha debiendo, por lo menos, haber dormido en la cárcel.

Los toros, buenos segundo y quinto, y los demás, regulares.

Caballos muertos en plaza, nueve.—S.

Parte facultativo.—«Ha ingresado en esta enfermería, siendo curado de un puntazo leve en el pie derecho, el picador Antonio Martínez, «Cid».

En el Borne

La verbena de la «Protectora»

En el paseo del Borne, que aparecía adornado y espléndidamente iluminado, se celebró anoche la anunciada verbena, organizada por la sociedad «La Protectora».

El paseo del Borne se vió, con tal motivo, extraordinariamente animado.

A ambos lados del paseo había puestos para la venta de refrescos, dulces, banderitas y flores, corriendo a cargo, la venta, de señoritas, ataviadas muchas de ellas con traje de payesa y otras luciendo mantones de Manila.

La venta del billeteaje de las sillas corrió también a cargo de señoritas.

Se obtuvo importante recaudación.

Llegada de los Coros Clavé

En el muelle

A bordo del rápido de Barcelona, han llegado esta mañana a esta ciudad los Coros Clavé, que, como saben nuestros lectores, fueron invitados a pasar a Palma con motivo de las ferias y fiestas.

Han pasado a recibirlos, a bordo del «Mallorca», una comisión de concejales, formada por los señores Solá, Guasp, Moragues, Villalonga, Font y Monteros y Ferretjans.

También han pasado a recibirlos el secretario de la Comisión de ferias señor Piña y el Maestro de Ceremonias señor Mulet.

En el muelle aguardaban a los excursionistas el «Orfeón Mallorquí», «La Protectora» y el «Orfeón Republicano», todos ellos con sus estandartes, las bandas de música «Mallorquina» y «Lira Palmesana».

Al atracar el buque, se han dado vivas a los coros Clavé.

Con ellos han venido su Director y presidente don Maximino Nobí; el señor Capdevila, concejal del Ayuntamiento de Barcelona, y el Maestro de Ceremonial del mismo, señor Puig Doménech.

En el muelle, numeroso público aguardaba la llegada de los excursionistas.

Una vez desembarcados los cuatrocientos y pico de coristas, con sus treinta y cuatro estandartes, se han dirigido, en comitiva, a las Casas Consistoriales, pasando por el Borne, Mercado, Plaza Weyler, Rambla, Olmos, calle de San Miguel, P. Mayor y calles de Cereols y Colón; su paso ha sido presenciado por numeroso público, habiéndose impresionado muchas fotografías durante el trayecto.

En el Ayuntamiento

Llegada la comitiva al Ayuntamiento, se ha procedido a colocar los estandartes en el balcón de la Casa de la Villa, desde el cual, el concejal señor Villalonga, en nombre de Palma, ha dado la bienvenida a los orfeonistas.

El concejal barcelonés señor Capdevila ha hecho después uso de la palabra, saludando a Mallorca y a la ciudad de Palma.

Los dos han sido muy aplaudidos, vitoreándose a Cataluña y a Mallorca.

A continuación, los Coros Clavé han cantado la delicada composición «Salud als cantors».

Notas sueltas

La tribuna que reserva el «Círculo Mallorquí» para los socios, en los fuegos artificiales de esta noche, tendrá la entrada por las escaleras que existen sobre el malecón más próximo al faro, y por las del lado de la bahía, pues el paso por la riba quedará interceptado.

De Manresa, han llegado esta mañana los jugadores del primer equipo del «Manresa F. B. C.», acompañados de su presidente, don Juan Amat; vice, don Antonio Costa, y Secretario, don Enrique Cañiz.

Acompañan al equipo un concejal de aquel Ayuntamiento y un redactor de portivo del «Diario de Manresa».

Programa para hoy: A las cuatro de la tarde, carreras de bicicletas alrededor de la ciudad; a las cinco, concierto en la plaza de toros por los Coros Clavé; a las seis, merienda a los niños y niñas aislados en la Pedrera del Terreno; a las siete, fiesta de aviación en el puerto; a las diez y media de la noche, fuegos artificiales en el muelle, costeados por el «Círculo Mallorquí».

Mañana por la mañana, a las once, habrá el descubrimiento de la lápida a Clavé.

Las entradas y localidades para la fiesta típica de mañana se despanchan en la fonda de la P. del Olivar esquina a la calle de San Miguel.

Ayuntamiento

Sesión del sábado

El sábado, bajo la presidencia del Alcalde, Sr. Barceló y Caimari, y con asistencia de 25 concejales, celebró el Ayuntamiento sesión en primera convocatoria.

Quedó sobre la mesa un dictamen proponiendo aumentar el sueldo a los capataces del servicio de limpieza.

El Sr. Muntaner manifestó que tenía el encargo, en nombre del propio propietario de las cuevas del Drach, D. Juan Servera Camps, de ofrecer al Ayuntamiento una visita gratuita a dichas cuevas, recientemente agrandadas merced a nuevas explotaciones llevadas a cabo, para las personas del Continente que, invitadas por el Municipio, han de pasar a Palma con motivo de las ferias y fiestas.

Se aprobó un dictamen concediendo una gratificación a la maestra auxiliar de la Escuela Graduada de Poniente, señorita Anita Covas Campos.

Se enteró el Ayuntamiento de un oficio del Sr. Gobernador civil interino declarando la excepción de subasta de las obras de derribo de las murallas.

Pasó a la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Pascual pidiendo que en las escuelas se proyecten películas morales para niños, como se hace en otras poblaciones.

Se designó al Sr. Pascual para que asista, en representación del Municipio, a la Asamblea de Ayuntamientos que ha de celebrarse en Barcelona.

A propuesta del señor Solá, se acordó hacer constar el sentimiento de la Corporación por la muerte del capataz municipal D. Ignacio Mas y que se conceda a su viuda una paga de tocas.

Se acordó, a iniciativa del señor Pascual, protestar contra el atentado de que fué objeto el Alcalde de Barcelona, señor Martínez Domingo.

El señor Obrador se lamentó de que no se repartían bonos a los pobres con motivo de las ferias y fiestas.

Se concedió un premio para las regatas que organiza el «Real Club de Regatas».

El señor Obrador hizo constar su inmensa alegría por el magnífico discurso que el señor Maura acaba de pronunciar en el Congreso, discurso que ha tenido a la nación unos días en tensión y que ha motivado que le felicitaran los jefes de minoría, especialmente las izquierdistas.

Y se levantó la sesión.

Concejal incapacitado

En representación de una Compañía de electricidad de Luchmayor contrató un servicio con aquel Municipio el concejal del mismo, y jefe local del partido socialista, el «compañero» Monserrate Paret. Contra la capacidad de éste como concejal, por tal concepto, se interpuso recurso, que fué resuelto el sábado por la Comisión provincial.

Por mayoría, y con el voto en contra del Sr. Jaume, quien, además, formuló voto particular, se estimó el recurso, declarándose la incapacidad, como concejal, del edil socialista.

Naufragio del «Cabrera»

Ayer se recibió, en Palma, la noticia de haber naufragado el vaporcito «Cabrera», que, durante tantos años, hizo la travesía entre este puerto y la cercana isla.

El buque salió el miércoles para Cetta y Marsella, con carga; pero, el viernes, de día, al hallarse a cuatro millas de las islas Medas, entre los cabos San Sebastián y Creus, se le abrió una vía de agua, hundándose en pocos minutos.

La tripulación pudo embarcarse en un bote, el cual fué luego remolcado hasta tierra por una barca del «bou». Después continuó hasta Barcelona.

Iba de capitán en el «Cabrera» don Juan Bannasar, hermano de nuestro amigo el práctico de este puerto D. Manuel, y de maquinista D. Rafael Llabrés, de Santa Catalina. Este ha llegado hoy de Barcelona y mañana llegará el señor Bannasar. En la marinería iban también algunos mallorquines.

El actual propietario del «Cabrera» era el armador barcelonés D. José Costa.

Celebramos que el lamentable accidente no haya ocasionado víctimas.

La romería de S. Marcial

He aquí el programa de los festejos que tendrán lugar en Marratxí los días 29 y 30 del corriente en honra de San Marcial.

Día 29.—Tarde: Carreras de resistencia para hombres: Primer premio 25 pesetas, 2.º 15 ptas, 3.º 10 ptas. y 4.º 5 pesetas. Carreras de velocidad para bicicletas: Primer premio 10 ptas. y 2.º 5 ptas. Se celebrarán además, carreras con hermosas cintas. Al anochecer después del canto de Completas tendrá lugar la tradicional «revetla», baile al estilo del

país y disparo de hermosos fuegos artificiales. Día 30.—Por la mañana, pasa-calles con música antes de la Misa Mayor. Por la tarde, carreras pedestres de velocidad, para hombres, con premios de 25 y 15 pesetas y otras exclusivamente para niños, con los premios de costumbre. Gran baile al estilo del país en la plaza pública.

Servicio extraordinario de trenes: De Palma a Marratxí Mañana: a las 5, 6, 7 y 9. Tarde: a las 14, 17 y 18. De Marratxí a Palma: Mañana: a las 5'30, 6'30, 6'57 y 9'3. Tarde: a las 17'30, 19'30 y 20'15.

Notas de Sociedad

De viaje

Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el teniente del cuerpo de aviación don Alfonso Zayas y Bobadilla, quien se dirige a Madrid, desde donde se trasladará a París para contraer matrimonio con la señorita D'Harcourt el día 12 del próximo mes de Julio.

También embarcó el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover, canónigo Magistral. También embarcaron don Manuel Mayol, don Guillermo Vaquer y señora, don Antonio Negre, don Vicente Velázquez, don Agustín Font y señora, don Ramón Nicolau, don Cayetano Pomar, don José Roig y familia, don Antonio Rollés y don Pedro Salinas.

De Barcelona han llegado esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca» el oficial de Aduanas don Antonio La Rosa, el Director del Banco Hispano Americano don Ramón Armiñán, el Director de «El Día» don Juan Estelrich, el oficial de Hacienda don Manuel Fuster Rossíñol y don Guillermo Roca.

En dicho buque han venido el capitán de Intendencia don José Vidal Fluxá.

También han llegado el ingeniero agrónomo y delegado del Banco Hipotecario don Adolfo Vázquez, el Catedrático de Agricultura don Instituto de Tarraçona don Bartolome Darder y señora, don Ramón Lazare y don Damián Pizá.

Nuevo Licenciado

Acaba de recibir en Barcelona el grado de Licenciado en la Facultad de Ciencias (sección de Naturales) el simpático y laborioso joven don Jerónimo Roig y Binimelis, que tanto se ha distinguido por su tenaz y perseverante amor al estudio. Muy sinceramente le felicitamos.

Traslado

Después de haber desempeñado por corto tiempo el Juzgado de Belmonte de Cuenca, ha sido trasladado al Juzgado de Granollers nuestro amigo D. Manuel Isern. Le felicitamos.

Vida deportiva

De foot-ball. — Comentarios a un encuentro

«Alfonso XIII» y «Español», celebraron, el viernes último, un encuentro que defraudó algo la expectación que sobre él tenía el público futbolista.

El partido, ganado por el reserva del «Alfonso» contra el primer team del «Español», careció en absoluto de interés, y solamente hubiéramos dedicado a él unas líneas, a no ser por la actitud de cierta parte del público y de algún que otro jugador que por este camino harán imposible que este sport tome en Palma carta de naturaleza y arraigue como debería arraigar.

De no corregirse esta mínima parte del público que solamente va a ver si hay «hule» y a jalar de mala manera a sus jugadores, pronunciando palabras groseras, sin tener en cuenta el lugar y gente que allí acude, los partidos tendrán que celebrarse a puerta cerrada, o no jugar.

A pesar del juego duro que emplearon algunos equipos del Español, en particular su línea defensiva, el partido fué ganado por los alfonsoños por 9 goals, por cero de sus contrarios.

El referé, muy bien, excepto cierta benevolencia tendida al tirarse un penalty contra desmanes del portero «españolista», a quien debía haber llamado la atención.

Sonatas.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San León II, papa y confesores, y Santos Ireneo, Benigno, obispos.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime, en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis y media. Por la tarde, a las siete y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio del Triduo y sermón por el Rdo. P. José Crespi de la Misión y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica y en Sama Cruz, al anochecer se cantarán solemnes Completas en preparación de la festividad del príncipe de los Apóstoles San Pedro.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

SUETOS Y NOTICIAS

Las pruebas del tractor Cletrac

En el anuncio de estas pruebas que publicamos en primera página se dice que, predio «Son Quidet», donde han de efectuarse, está situado en la carretera de Inca, cuando debe decir en la de Manacor.

Artollado por el tren

La Benemérita del puesto de Manacor comunica que en la tarde del viernes fué arrollado por el tren de mercancías, en

el kilómetro 62, el anciano Bartolomé Riera Galmés, el cual, por ser sordomudo, no oyó el silbato de la locomotora.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID El momento político

Madrid, 25 (16'00)

¿Se formará un Gobierno de Maura con Cambó y La Cierva?

El diario «El Debate» recoge unos juicios de una personalidad conservadora sobre el actual momento político.

Dichos juicios son favorables a la constitución de un Gobierno presidido por el señor Maura y del cual podrían ser Ministros, entre otros, los señores Cambó y La Cierva.

Indica la mencionada personalidad que la constitución de dicho Gobierno tendría por objeto contar con la máxima autoridad para resolver los graves problemas que necesitan resolverse antes del próximo otoño.

Madrid, 26 (1'00)

Comentarios variadísimos

Los comentarios sobre la situación política fueron ayer variadísimos.

Se cree que no habrá crisis, pues no se oponía el señor La Cierva a que el Gobierno se aviniese a la fórmula de cerrar las Cortes.

Se aseguraba en los círculos políticos que en el Consejo de ayer se acordaría la fórmula, que luego sometería a la aprobación de los jefes de minoría.

Se creía también que en la próxima semana se cerraría el Parlamento. Los liberales se reúnen en el «Restaurant Lardhy»

En el «Restaurant Lardhy» almorzaron ayer los señores Conde de Romanones, Alba, don Melquiades Alvarez y Marqués de Alhucemas.

El almuerzo se celebró a invitación del Marqués.

Después se nos facilitó a los periodistas una nota oficiosa que dice así:

«Los reunidos cambiaron impresiones sobre los asuntos políticos.

Con crisis o sin ella, creen los reunidos que las Cortes se cerrarán en la semana próxima.»

Una carta de Lloyd George a De Varela

Madrid, 26 (5'30)

Convocando a los «sinn-feiners» a una Conferencia en Londres

Londres.—El jefe del Gobierno, Lloyd George, ha escrito una carta a De Varela, el titulado Presidente de la República irlandesa, carta en la cual se ocupa hoy toda la Prensa inglesa.

Lloyd George le dice que el Gobierno inglés desea no quede estéril el llamamiento de concordia entre el Gobierno y los jefes irlandeses del Norte y del Sur hecho por el Rey.

Le invita luego a que, acompañado de cuantos partidarios desee, y a quienes se facilitará un salvoconducto, asista a una Conferencia que se ha de celebrar en Londres y en la que se discutirá el problema irlandés.

Le manifiesta también que a la Conferencia asistirá también el primer Ministro del Ulster.

Convoy atacado en Marruecos

Madrid, 26 (1'00)

Un soldado herido

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama oficial del Alto Comisario de España en Marruecos:

«Un convoy que salió de Noire Ateffer, al pasar el barranco de Ponzos fué atacado por el enemigo.

A consecuencia del hecho, resultó herido en una mano el soldado José García, perteneciente al batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo.

El enemigo fué rechazado, ocasionándole grandes pérdidas.»

Consejo de Ministros

Madrid, 25 (16'00)

El Gobierno mantendrá el criterio sustentado por La Cierva sobre sus proyectos

Habla Allendesalazar.—Habrá Consejo para tratar de la situación parlamentaria

El jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, al recibir, este mediodía, a los periodistas, nos ha confirmado que por la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

La reunión tendrá lugar en el domicilio del señor Allendesalazar y comenzará a las cinco.

El Consejo tiene por objeto tratar de la situación parlamentaria.

Luego nos ha dicho que el Ministro del Trabajo, señor Conde de Lizárraga, asistirá, antes del Consejo, a la sesión del Senado, y después informará ante el Consejo del resultado de la misma.

Madrid, 26 (1'00)

Empieza el Consejo

El Consejo se ha reunido en el domicilio del Jefe del Gobierno, señor Allendesalazar.

Comenzó a las seis de la tarde.

Dejaron de asistir los Ministros de la Guerra, que ha salido para Barcelona, y el de Instrucción pública, que se halla en (Oporto Portugal).

Tampoco asistió, al principio de la reunión, por hallarse en el Senado, el Ministro del Trabajo. Este, sin embargo, acudió más tarde a la reunión.

Termina el Consejo.—La Exposición de industrias eléctricas.—La situación internacional.—Expedientes.—Indulto de un telefonista.—Se acordó mantener el criterio de La Cierva sobre sus proyectos

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Entonces se nos dieron las siguientes referencias de la reunión:

«Se aprobó un crédito para la Exposición de industrias eléctricas de Barcelona. Se trata del remanente consignado en 1914.

El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, habló de la situación internacional.

Se aprobaron varios expedientes.

Entre éstos figura uno del Ministerio de Hacienda referente al pago de créditos de Ultramar.

También se aprobó el indulto del telefonista que cometió actos de «sabotaje» durante la huelga de 1919.

Se examinó la situación de los debates parlamentarios.

Se acordó ir a las Cortes el próximo martes y ratificar el criterio mantenido en la discusión por el Sr. La Cierva respecto de los proyectos pendientes y la marcha de los debates parlamentarios.»

Del Extranjero

Madrid, 26 (5'30)

De París.—Descarrilamiento de un rápido.—25 muertos y 40 heridos

París.—Noticias oficiales de Lille dicen que entre las estaciones de Boncourt y Baul ha descarrilado el rápido Lille-París.

El tren ha quedado por completo destruido.

Hasta ahora van extraídos, de entre los vagones, veinticinco muertos y cuarenta heridos.

De Londres.—El Rey de España aplaza su regreso

Londres.—El Rey de España ha aplazado su regreso hasta el domingo próximo.

De Córdoba

Madrid, 26 (1'00)

Huelga de obreros electricistas

Córdoba.—Los obreros electricistas de esta ciudad han acordado ir a la huelga en caso de que no sea despedido el obrero Rafael Beltrán.

Detención del autor del secuestro de dos niños

Córdoba.—La Benemérita del puesto de Baena ha detenido a Evaristo Sabater, autor del secuestro de las dos niñas del cortijo «Doña Mencía» y por cuyo rescate pidió cuatro mil pesetas.

El detenido entregó dicha cantidad.

La Asamblea nacional eucarística

Madrid, 26 (1'00)

En el Seminario

En la mañana de ayer se reunieron las Secciones de la Asamblea nacional eucarística.

La reunión tuvo lugar en el Seminario Conciliar.

Ocuparon la presidencia el Obispo de Madrid-Alcalá y el Arzobispo de Valladolid.

Se acordó tributar un homenaje de simpatía al Provisor, que debía presidir la reunión y que está enfermo de gravedad.

Se discutió una ponencia deferente a la vulgarización de la doctrina eucarística por medio de la enseñanza y de la Prensa.

Se acordó también poner los medios eficaces para lograr el culto popular.

Reunión de otra Sección

Por la tarde, se reunió otra Sección.

La presidió el Obispo de Cádiz. Se habló del modo de vestir las mujeres. Se retiró una ponencia referente a este asunto.

Se aprobó otra ponencia encaminada a adquirir la campana del convento de San Pascual.

A Toledo

Ayer tarde marcharon los asambleístas a el Escorial.

La excursión tiene por objeto asistir a la vigilia que allí debía celebrarse.

Madrid, 26 (5'30)

La vigilia en El Escorial

El Escorial.—Se está celebrando la anunciada vigilia.

Para asistir a ella han llegado 3.000 peregrinos de la Asamblea Eucarística.

La vigilia se celebra en la Basílica.

En la estación recibieron a los peregrinos las autoridades y gran gentío.

Se organizó la comitiva hasta la Basílica. Eran llevadas en ella 450 banderas de distintas secciones de la Adoración Nocturna.

El Obispo de Lugo pronuncia en estos momentos elocuentísimo sermón.

Sesión del Senado

Madrid, 25 (1'00)

Proyecto de casas baratas

A las 4'45 de la tarde se abre la sesión del Senado bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul toma asiento el Ministro del Trabajo, Sr. Conde de Lizárraga.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés, se entra en la orden del día.

Pásase a discusión el proyecto sobre casas baratas.

El Sr. Sedó elogia el referido proyecto, y dice que, en vista de la importancia que alcanza, debe aprobarse en seguida.

El Sr. Rodríguez consume el primer turno en contra, tachándole de ineficaz, y sostiene que solamente tendrá viabilidad en Madrid y Barcelona; combate la proyectada emisión de títulos de la Deuda por valor de cien millones, al igual que los impuestos que intentan crearse, y termina solicitando que se busque la manera de beneficiar a los agricultores.

El Sr. Sánchez de Toca propone que se habilite el próximo lunes para que se celebre sesión, y añade: «el proyecto de casas baratas seguirá discutiéndose el martes, suspendiéndose después las sesiones en compensación de no haber habido semana parlamentaria.

El Sr. Sedó protesta de que no se apruebe rápidamente.

Se aprueba la propuesta del Sr. Sánchez de Toca, habilitándose el lunes para celebrar sesión.

El Sr. Conde de Lizárraga insiste en afirmar que el proyecto es importantísimo, por ser, según afirma, de higiene social.

Estudia el proyecto desde el punto de vista económico, creyendo ha de ser beneficioso para las entidades bancarias que intervengan en el negocio.

El Sr. Rodríguez rectifica brevemente.

El Sr. Baquero consume el segundo turno en contra, contestándole, por la comisión, el Sr. Fabié.

Este señor contestó igualmente al señor Castro Artabe, quien consume el tercer turno.

Se levantó la sesión, siendo las 7'30 de la noche.

Manifestaciones del Conde de Bugallal

Madrid, 25 (16'00)

La huelga ferroviaria, solucionada.—El partido comunista: su amenaza de huelga general; sobre una colisión

El Ministro de la Gobernación, señor Conde de Bugallal, refiriéndose al conato de huelga de ferroviarios habida en la línea de Orense, Vigo y Medina de Zamora, nos ha dicho que, afortunadamente, ha quedado resuelta.

Los periodistas le hemos preguntado luego si conocía el manifiesto que ha publicado el partido comunista preconizando la huelga general como protesta contra la represión del Gobierno.

«Sí—nos ha contestado—. Conozco el manifiesto. Estoy atento al movimiento y procuraré evitarlo.

En último término, nos ha hablado el Ministro de la colisión ocurrida ayer entre los obreros que trabajan en una casa en construcción de la calle de Miguel Angel.

Nos ha indicado que provocaron la colisión elementos comunistas por negarse los afiliados a la Casa del Pueblo a recaudar cuotas para el sostenimiento del nuevo partido.

Noticias varias

Madrid, 25 (16'00)

El Subsecretario de Instrucción, encargado del Ministerio

Durante la ausencia del Ministro de Instrucción pública, señor Aparicio, quien marchó a Portugal con objeto de asistir al Consejo de Ciencias, quedará encargado del despacho del Ministerio el Subsecretario de aquel departamento, señor Romero.

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

El Ministro de la Guerra en Barcelona

Procedente de Madrid, llegó en el expreso de ayer el Ministro de la Guerra, Vizconde de Eza, siendo recibido en el apeadero con los honores correspondientes.

En el automóvil de la Capitanía se dirigió el Ministro al Hotel Ritz, acompañado del Capitán general, gobernador militar, jefe de Estado Mayor y Gobernador civil.

Hablando el Vizconde de Eza, en el Hotel, con los periodistas, dijo:

«Estoy por completo dedicado a la vida de Ministro de la Guerra. Yo soy silvelata, pero al morir el caudillo conservador me agrupo con el señor Dato, porque éste recogió el programa de aquél, que ahora representa el señor Allendesalazar, quien ya sabe que puede contar con mi persona.»

«¿Se cerrarán las Cortes?» preguntó un periodista.

«Yo creo que un día u otro.»

«Quiero decir si se cerrarán antes de la aprobación de los proyectos del señor La Cierva.»

El ministro no contestó de un modo concreto a esta pregunta, pero dijo:

«Creo que ante un proyecto importante como ese, que encierra todo un plan económico y social, se necesita la cooperación de toda la Cámara. No es obra de un partido, y aunque en la discusión se hayan manifestado diversos puntos de vista, todos los oradores han procedido con patriotismo.

Entre los presentes se hallaban el ex-senador don Emilio Junoy, quien preguntó al Ministro:

«¿Cree usted que el proyecto del señor La Cierva podrá aprobarse sin efectuar antes la reconstitución del partido conservador y la designación de su jefe?»

«Es ésta—contestó el vizconde de Eza—mi idea favorita y así la expuse en unos artículos que publiqué en «El Debate». Esa misma necesidad del partido conservador la siento también el partido liberal. Ahora bien; esta reconstitución y la designación de jefe podrían tardar algún tiempo en efectuarse. Para hacer política son indispensables los partidos, pero para realizar obras no es necesario hacer política. Tal vez las obras harán después la política.

Una de las primeras visitas que hizo el Ministro fué al Alcalde señor Martínez Anido para interesarse por el curso de su enfermedad.

En Capitanía hubo ayer recepción militar en honor del Ministro y, por la tarde visitó éste algunos cuarteles.

Anoche estuvo un buen rato en el Centro del Ejército y la Armada, siendo luego obsequiado con un banquete por el señor Martínez Anido.

Esta mañana, a las diez y media, se celebró en la quinta de la salud La Alianza, una sesión necrológica dedicada a la memoria de don Eduardo Dato, descubriéndose una lámpara conmemorativa en prueba de gratitud de la Quinta a su constante favorecedor.

A mediodía se inauguró el pabellón para infecciosos, coincidiendo el acto con el aniversario de la colocación de la primera piedra.

A ambas fiestas asistió el vizconde de Eza, pronunciando en las mismas breves parlamentos.

Esta tarde asistirá el Ministro a la corrida de toros a beneficio de la Prensa y luego al concurso hípico.

Mañana, a las once, y con asistencia del Ministro de la Guerra y las autoridades locales, tendrá lugar la inauguración del Centro recreativo «España», idéntico en denominación y fines al que se inauguró con gran brillantez en Madrid el día 30 de Enero último.

Por la noche el Ministro saldrá en viaje de regreso para Madrid.

Agresión contra la Guardia de Seguridad

Tres parejas del cuerpo de Seguridad intentaron acercarse, para cachearles, a un grupo de cinco o seis individuos, estacionados en la Ronda de San Antonio delante del bar denominado «El Pes de la Pantalla», pero los desconocidos se dieron a la fuga, disparando contra los guardias, que a su vez hicieron varios disparos, sin conseguir detener a ninguno de aquellos.

Como consecuencia de los disparos resultó herido en el vientre, Mateo Borrrell Gili, de diez y nueve años, domiciliado en la calle Tallers, 73, 5.º 1.ª

El herido, después de auxiliado en el dispensario de la Universidad, fué conducido al Hospital Clínico.

Además, una bala hizo blanco en el escaparate de una tienda de ultramarinos sita en la calle de San Vicente, rompiendo una botella de champaña.

Poco después renació la calma, quedando únicamente algunos grupos que comentaban animadamente lo ocurrido.

Palou Gari

Barcelona, 26 de Junio de 1921.

Solares en venta

Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.



GRANDES ALMACENES S. L.

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Teléfono 217

EL SUPREMO VESTIDO DE PLAYA Y CAMPO

DE ETAMINA EXTRANJERA FINISIMA

Los vende estos Almacenes al

PRECIO UNICO Ptas. 5'00

¡La más grande colección!

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Canarias, Puerto Rico y Habana saldrá de Barcelona día 2 de Julio el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga para dichos puertos
La carga previamente comprometida se recibirá en las has los días y

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona a últi sobre el día 5 de Julio el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

FABRICA

de artículos de Goma Elástica

Amianto—Gatapercha—y Ebonita

Reparación de neumáticos y cámaras

Fundadora de la Industria de la Goma en Baleares

CASA CODINA

FABRICA: Calle Olmos, 96.—Teléfono, 279

DESPACHO: Calle Unión, 8.—Teléfono, 271

Palma de Mallorca

Para esquelas mortuorias y de aniversario
y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

El más terrible enemigo de los niños es el verano.
Solo el **«GLAXO»**, los preserva contra la diarrea
y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis con «GLAXO», tembad por los calores que tenemos encima. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maraviloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO
¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Usese el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

PARA MAS DETALLES MARIANO AMIGO, UNION, 47, PALMA

Coninera

Se necesita con buenas referencias. Ganará buen sueldo.
Para informes: Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia.

REPARACIÓN DE NEUMATICOS
y cámaras

AUTO-MOTO-VELO

Nueva instalación moderna
Procedimiento único
en Baleares

E. CODINA

Unión, 8, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Coruña» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el de Gijón el «Coruña» el de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «León XIII» saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Buenos Aires» saldrá día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 15 de Cádiz y el 20 de Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «Cataluña» saldrá el 2 de Valencia y Alicante el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor «» saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C.º S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Fabricación de toda clase de artículos

DE
GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna—La más importante para provisiones marinas y arsenales—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS—MANGUERAS—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrición de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

Primera y única fábrica en Baleares

MEDINA y C.ª S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164.—Teléfono 384 S. P.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.